

全省首批110名“知产警官”队伍亮相

本报记者 陈佳妮
通讯员 赵越 邵淑丹

4月26日是第23个世界知识产权日,浙江省公安机关“加强知识产权刑事保护 助力营商环境优化提升”新闻发布会将在省公安厅召开。会议通报了2022年全省公安机关打击侵犯知识产权犯罪情况和十大典型案件,部署开展打击侵犯知识产权犯罪“深蓝2023”专项行动。

会议上,还有一支全新的队伍亮相——知识产权警务联络官(简称“知产警官”),第一批总共有110名。

为什么要成立这样一支新队伍?

近年来,我省全面加强高水平创新型省份和科技强省建设,创新已经成为我省经济高质量发展的核心驱动力。但于此同时,浙商品牌被大量假冒、企业创

新成果被肆意窃取、文创作品被普遍盗版的问题仍然十分严重,企业对知识产权的保护诉求日益强烈。

去年,浙江公安破获假冒“西湖龙井”“绍兴黄酒”“丽水山耕”等老字号和地理证明商标产品的侵犯浙商品牌案件230起。“近年来,知识产权犯罪愈发复杂多变,我们需要一支更专业化的队伍来应对。”浙江省公安厅食药环知侦查总队总队长盛洪卫表示。

怎么样的民警才能成为“知产警官”?

记者从会上了解到,这110名“知产警官”,可以说都是知识产权领域的“专家”,不仅需要掌握知识产权领域的基础法律法规知识、具有知识产权犯罪案件的主侦经验,还要能够指导企业完善基础性知识产权的防务体系。

他们的具体工作,主要有四大块:管

理知识产权易受侵害企业名录;及时处置企业知识产权遭受侵权行为;开展案件复盘研究并及时向企业通报反馈;指导企业完善商业秘密的保密管理。

“我们将会全面施行知识产权保护警务联络制度,加大‘知产警官’的专业化建设和孵化培育,树立起浙江‘知产警官’品牌,服务企业发展。”盛洪卫介绍。

发布会上,除了110名“知产警官”亮相之外,还发布了2022年浙江公安机关打击侵犯知识产权犯罪的“成绩单”——

全省公安机关共侦办假冒注册商标类犯罪案件842起、侵犯著作权类犯罪案件64起、侵犯商业秘密犯罪案件7起,抓获犯罪嫌疑人1417名,有效维护了1000余家重大企业知识产权权益,挽回经济损失4.5亿元。

处置170余起侵权案件 杭州亚运倡导“正版传播”

见习记者 曹梦琪

本报讯 4月26日,杭州亚运会迎来倒计时150天。当天上午,杭州亚组委以“保护亚运知识产权 助推城市高质量发展”为主题,举办杭州亚运会知识产权保护高峰论坛。

记者从会上获悉,自杭州成功获得亚运会主办权以来,杭州亚组委一直高度重视知识产权保护工作,对侵权行为做到事前防范、事中查处、事后维权处置全过程管理。截至目前,杭州亚组委共对250余起涉嫌侵犯亚运知识产权的行为开展调查处置工作,对情节较恶劣的行为通过行政手段或司法途径开展重点维权,已妥善处置170余起亚运会知识产权侵权及隐性营销案件。

论坛开幕仪式上,亚组委法律事务部俞雪坤发布了《杭州亚组委2022年度知识产权保护典型案例》。其中包括擅自生产、销售亚运会、亚残运会吉祥物周边产品,擅自使用亚运会会徽进行商业宣传,未经许可制作、发行亚运会测试券等八大典型案例。

活动中,杭州亚组委表示,将继续积极保护亚运知识产权、助推城市高质量发展,凝聚社会共识,形成强大合力,致力于为呈现一届具有“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的亚运盛会贡献更多智慧与力量。



宣讲接地气

近日,舟山普陀法院法官来到国际水产城,查看水产品销售中使用地理标志的情况,向商户普及“舟山带鱼”“舟山鲳鱼”等地理商标的使用规范等,宣讲知识产权保护相关法律法规。

通讯员 舟法

为企新增免费公共服务 这个“智慧”平台上线

潮新闻记者 李心怡 通讯员 彭桦

4月26日,记者从浙江“4·26”知识产权日主题活动上获悉,“浙江省数据知识产权登记平台”正式上线。

数字化环境下,知识产权侵权问题更为复杂棘手。浙江省知识产权研究与服务中心研究人员介绍,数据易变动且无形,其权益归属不清晰、权益保护举证难等是当前数据知识产权保护的难点。为此,浙江省市场监督管理局(省知识产权局)联合省委网信办等12个部门,研究制定数据知识产权登记办法,开发建设数据知识产权登记平台。

该数字化应用为“浙江知识产权在线”的应用场景之一,浙江政务服务网、浙里办均可搜索登录,免费提供数据知识产权登记公共服务。申请人提出经区块链存证或数据保全公证后,对数据知识产权进行登记,颁发登记证书,可用于数据流通交易、收益分配和权益保护。

“这将为企业提供一种更加便捷、规范、有效的途径来保护自己的数据知识产权,更重要的是,也有助于加强企业间数据交流,发挥数据价值,为数据变现创造了基础。”参会的一位企业负责人秦路接受采访时表示。

近3年为权利人挽回1.5亿余元 浙江检察打出知识产权保护“组合拳”

本报记者 许梅
通讯员 阮家骅 杨康

商业秘密关系企业参与市场竞争的核心命脉,但长期以来,商业秘密司法保护一直是知识产权保护中的短板和弱项。如何以更严格的司法保护商业秘密,激发企业不断增强核心竞争力?

4月26日,省检察院召开“加强知识产权检察保护 服务保障创新驱动发展”新闻发布会,发布近3年来浙江知识产权检察白皮书以及加强商业秘密司法保护典型案例。

核心人员监守自盗 内外勾结现象突出

“企业商业秘密泄露时有发生,内部核心人员监守自盗及内外勾结现象较为突出。”白皮书分析。

近3年来,浙江因侵犯商业秘密被提起公诉的27人,普遍文化程度较高,大多属于企业车间主任、技术工程师、经理等中层以上核心人员以及外部公司高层管理人员。被侵犯的商业秘密中,涉及制造业领域的技术类商业秘密居多,

且大多涉及高新技术行业的关键技术,主要为非法获取和使用生产设备图纸、配方、技术设计方案等。

“我们紧盯商业秘密司法保护的短板弱项,出台系列举措,打出保护企业商业秘密‘组合拳’。”省检察院党组副书记、常务副检察长胡东林介绍,省检察院一方面出台全省检察机关侵犯商业秘密案件管理和指导工作办法,构建符合办理侵犯商业秘密案件特点的综合履职模式,比如商请省公安厅,明确由设区市公安局立案侦查,由设区市检察院审查逮捕,确保案件办理质效;另一方面,针对商业秘密特别是技术秘密专业性强、知识面广、规范复杂、定性争议大等特点,建立健全专家辅助人参与办案机制,打破专业壁垒。

3年起诉人数 同比增长78%

不仅是加强对商业秘密的检察保护。过去3年,全省检察机关批准逮捕侵犯知识产权犯罪案件478件661人,起诉1495件3099人,起诉侵犯知识产权犯罪人数同比增长78%,立案监督案

件数量同比增长2.5倍,知识产权民事、行政检察案件数量同比增长10倍以上。

在起诉案件的罪名中,销售假冒注册商标的商品罪,非法制造、销售非法制造的假冒注册商标标识罪最多,起诉2913人,占比约94%;以侵犯著作权罪起诉159人;以侵犯商业秘密罪起诉27人。

检察机关通过追诉漏罪漏犯,加强对知识产权犯罪的全链条打击。嘉兴检察机关在办理最高检等六部门督办的“假地图”案中,运用数字检察深挖彻查上下游犯罪产业链,并自行补充侦查,追加起诉犯罪数额近500万元,立案监督及追诉8人。

同时,检察机关全面落实权利人维权义务告知制度,并用好认罪认罚从宽制度、企业合规等政策工具,促进侵权人向权利人合理赔偿,实现“刑结民了”。宁波鄞州区检察院在办理一起新材料高新技术企业被侵犯商业秘密案中,积极推动认罪认罚及诉前赔偿,促使涉罪公司赔偿权利人损失3700万元。

3年来,我省检察机关结合认罪认罚从宽制度,促进侵权人向权利人合理赔偿,为权利人挽回损失1.5亿余元,其中,单个案件最高挽回损失3700万元。